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Castilla-La Mancha CALIFICACION:

Consejeria de Educacién,
Cultura y Deportes

PRUEBAS LIBRES PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO
EN EDUCACION SECUNDARIA OBLIGATORIA DESTINADAS A
PERSONAS MAYORES DE DIECIOCHO ANOS EN LA COMUNIDAD
AUTONOMA DE CASTILLA-LA MANCHA

[ CUESTIONARIO CONVOCATORIA DE JUNIO 2017 }

DNI Nombre

Apellidos

Centro de Examen

AMBITO CIENTIFICO-TECNOLOGICO

Instrucciones Generales:

— Duracion de la prueba: 2 horas y 30 minutos.
- Mantenga su DNI en lugar visible durante la realizacion de la prueba.

- Realice cada ejercicio en los espacios reservados para ello a continuaciéon de
cada pregunta y entregue este cuadernillo completo al finalizar la prueba.

- Lea detenidamente los textos, cuestiones o enunciados.
- Cuide la presentacion y la ortografia.
- Revise la prueba antes de entregarla.

Criterios de calificacion:

Esta prueba se calificard numéricamente entre 0 y 10.

Nota: Para superar el ambito cientifico-tecnolégico, debera obtener una
puntuacion minima de cinco puntos.
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AGRICULTURA ECOLOGICA

Juan, un ciudadano de Castilla La Mancha, se acaba de jubilar y, para llenar su
tiempo libre, ha decidido dedicar unos metros de su patio a un huerto ecolégico.

Ha realizado un curso de agricultura ecoldgica en el que ha aprendido:

Que la agricultura ecoldgica se basa en una serie de objetivos y principios, asi
como en unas practicas comunes disefiadas para minimizar el impacto humano
en el medio ambiente, mientras se asegura gque el sistema agricola funcione de
la forma mas natural posible:

- No utilizar organismos genéticamente modificados.
- No usar pesticidas ni fertilizantes, quimicos o sintéticos.

- Rotacién de cultivos como prerrequisito para el uso eficiente de los
recursos in situ.

- Prohibicién del uso de organismos modificados genéticamente.

- Aprovechamiento de los recursos in situ, tales como el estiércol para la
fertilizacion o alimentos para el ganado producidos en la propia granja.

- Seleccién de especies vegetales resistentes a enfermedades y adaptadas
alas condiciones locales.

El patio le ha quedado como muestra el dibujo, en el solado de la zona del
huerto va a poner una caseta de herramientas, un compostero y un semillero.
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Imagen N° 1.
Fuente: http://imagensubida.infojardin.com/subiras/images/bfil340791230s.jpg
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1) En la huerta ha visto una red tr6fica como la que muestra el dibujo.
(1 punto)

SAPO

CARACOL %
\,"]!B! o/

N

;) PALOMA
SALTAMONTES "
v 4

MURASANA

PLANTA

Imagen N° 2.

Fuente: Adaptaciéon imagen www.areaciencias.com/biologia/imagenes/red-alimentaria.jpg

l.a. ;/Qué es unared tréfica? (0,25 puntos)

Ts Lo INERCONEX\ON D= MUCTIPLES (aPEAS TROFIAS OUE
REPRESENTAN  GUVIEN SE oME A QUIBN EN UN ECOSISTEMA |

1.b. Escriba 2 cadenas tréficas del dibujo que tengan al menos 3 niveles tréficos
(0,25 puntos)
4

PUNTR —» (pRACOL —e SAPO — HAtcon
_ {
PLu N — SALTAMONTES — MUSARANA — HAL coN
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l.c. Indique qué seres vivos de las cadenas troficas que ha escrito en el
apartado anterior, son: (0,25 puntos)

- Productores: /PL/M\STA—

- Consumidores primarios o de primer orden: CA&A Co ( SALTAMOI\WEY

- Consumidores secundarios o de segundo orden: 57\ ro, HU SARHN A

/
- Consumidores terciarios o de tercer orden: MAL CON

1.d. (Qué pasa con la materia en este ecosistema? (0,25 puntos)

QUE Se [QEC)CLA‘ Log <szopuflomes Fo RMAN  MATERIA
ORG/\\/(\JJCB (GLUCOS/\’) CoN (D FOToSl/r\FTESTS/ A PARTIR

pe (0o , ACUA ¥y SHES MINERES | ©STp MATE RLA
ORGANICA  PASA EN (AS  CBDEN/S TROFICAS A 1)
(ONSUMIPORES , 7 FLNUPIMENTE L0 DES COMPINEDGHES
DESCOMPoNEN (b METERIS ORGCANICH &N [NIRESN /D
(T szas  pPRVEQURDR POR OTRO FRODUICTONR
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2) Juan ha invitado a su nieto Antonio a casa y mientras le ensefia el huerto,
Antonio se come una manzana; ponga el nombre a las partes del aparato
digestivo del nifo.

(1 punto)

| Boca

@8y

“L. GLENOUDS

ESTOMA LD

J. CRUESO

T.0ELGPOO

Imagen N° 3.

Fuente: Adaptacion de la imagen http://2.bp.blogspot.com/-
BcipP8U4MFc/UkC3alCViCI/AAAAAAAAFtw/YyqY dwK-rVY/s1600/El+aparato+digestivo+-+Anaya.jpg

3) Las plantas del huerto toman por las hojas CO; y por las raices HO,
produciendo glucosa (CesHi1206 ) y 0xigeno (O-), es decir realizan la fotosintesis.

(1 punto)
3.a. Escribalareaccion de la fotosintesis (0,5 puntos)

@, + KO — (H, Og + 0,

3.b. Ajustela (0,5 puntos)

Ayusmmos a5 C(OZ + “10 - (g HVLOG + OZ
poosaMos 0 60, »6W,0 = (¢ Hia Op + 0y

AIUSTAMOS () mio — (¢ Y Op +€0,
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4) Juan tiene 48 afios mas que su nieto Antonio. Hace 4 afios la edad de Juan era
5 veces la del nieto. ¢(Qué edad tienen Juan y Antonio? Escriba los datos y el
desarrollo matematico.

AMOMO L (1 punto)
JUAJ\J = X + e
/)Wlw;o: X —Y
HML [’( o0y )mam . )(4.14%—[1—_ ¥ +4Y
!

5 (x-4) = ¥+ 44

bx-20 = x+4t

hx - x = 20+44

YUy = CY ]))HLW'@=V:|C

N = 9:— = AL /\J Joomn = x448= 1CLUR = LY

5) En el huerto quiere poner riego por goteo; en la tienda donde va a comprarlo ve
la siguiente tabla de precios del tubo de riego de 16 mm que es el que quiere
poner:

Metros 10 20 50 100
Precio (€) 1’5 3 7’5 15
(1 punto)
5.a. ;,Cuanto vale un metro de tubo? (0,4 puntos)
A0 m — 5 € )5 v
X = L_ = O /5 é
Am - X 10

5.b. Si Juan necesita 22 metros ¢ Cuanto le costara? (0,4 puntos)

79 .015 —| 330 € }

5.c. ¢, Cudl es la funcion lineal que corresponde a la tabla de precios? (0,2 puntos)

Preco = O,lg ) M“QJrY§S

| o |
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Castilla-La Mancha

Consejeria de Educacion,
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6) Se instala para realizar el riego por goteo una bomba que se conecta a una
tension de 230V con una resistencia de 22 Q; calcule la intensidad del circuito.

(1 punto)

T .V 230V (s g
R 22 SL

7) El huerto cuenta con un depdésito de riego, cilindrico y lleno de agua; se han
consumido 4200 litros en 6 dias que suponen las 3/5 partes del total. Averigle:

(1 punto)

7.a. ¢, Cudl es la capacidad del depésito? (0,25 puntos)

2 _0'c —» 06-100-C0%
5

yo00l ——60% R ET Y N (]
-, T

« — l00%

7.b. (Qué porcentaje de agua se ha consumido en ese tiempo? (0,25 puntos)

e 0%

7.c. Al mismo ritmo de consumo, ¢ Cuantos dias tardaria en vaciarse el depdsito?
(0,25 puntos)

A y 100 p
607 —— & das  Lioo 104
/100 % - X J{Amg N0,
7.d. La altura del depésito es de 4 metros. Calcule su radio. (0,25 puntos)
\\J: A)yau . %U/wm\ , ALW — —H—'VL
. l. 553732
000 = v Y (=

1000 = 2lu-Y-v* = (55137

F000 = 1256 - -
+ 3000 =236 m [
o=

T 1275¢
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8) En uno de los huertos Juan ha plantado 6 lechugas, 12 cebollas, 32 rdbanos, 1
planta de pepino y 2 plantas de tomates como muestra laimagen n°5.

Algunas plantas han sido atacadas por una plaga.
v 4 rdbanos tienen mildiu velloso

v 2 lechugas tienen mosca blanca
(1 punto)

Rébanos *

Tomates @
Cebolla &

Lechugas @
Pepinos &

Imagen N° 5.
Fuente:http://estaticos.planetahuerto.es/estaticos/redactor//mesa-cultivo-primavera-verano.jpg

Preguntas:

8.a. ¢ Cudl es la probabilidad de que Juan coja un rabano con mildiu? (0,3 puntos)

(¥ - (f;%i“op ‘TL‘;MM“ ~ =05 (03%)
oTal yabrhos

8.b. (Cudl es la probabilidad de que coja una lechuga con mosca blanca? (0,3
puntos)

QZ l/\/w AS coln mapSCA L[W\Afc\, ’
R) - Y 7 o/
" (®) PH Tdegs _Z_OSBB (2357, )

8.c. (Cudl es la probabilidad de que coja un rabano con mildiu y una lechuga con
mosca blanca? (0,4 puntos)

¢ ' /
U orismo 76 0t P02 - % oowr (Wa%)
/de y MOS8 - 32 6|47

MILDI
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Castilla-La Mancha

Consejeria de Educacion,
Cultura y Deportes

9) Juan quiere acolchar el huerto con paja, por lo que fue a comprar seis balas de

paja de 22 kg. Subié las balas desde el suelo a un remolque de 1’5 m de altura.
Escriba los datos, las formulas y las unidades de las distintas magnitudes.

(1 punto)

Imagen N° 6 .

Fuente:https://illuminations.nctm.org/uploadedimages/Content/Lessons/Images/6-8/square.jpg

9.a. ; Qué trabajo realizé al subir una bala de paja? (0,4 puntos)

W- Fe F:M-g = 22-9'8 — 218 7¢N

We- 215°¢C 15— [323°4 3 )

9.b. ; Qué trabajo realizé al subir las 6 balas de paja? (0,2 puntos)
/ ‘ I
W=C-w= 62239 — {a4o'y ]

9.c. ¢, Qué potencia desarrollé si tardé en subir las 6 balas de pajas, 2 minutos?
(0,4 puntos)

/ ) '
R:\& - L“M — /6 19w

£ 2 60 S
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10) Las tomateras tienen ya tomates, y un tomate de 150 g esta a una altura de 1’20
m. Escriba los datos, las férmulas y las unidades de las distintas magnitudes.

(1 punto)
10.a. (Qué energia potencial tiene? (0,5 puntos)

4564 = 015 L? (150 : 1660)

L = M.D.L\: 075.@’2'ﬂi_:lggéfi;zl

10.b. Si se cae al suelo, ¢qué energia cinética tendra en el momento de llegar al
suelo? (0,5 puntos)

AL LLEGAR AL SUELWO ,SU Ec ComnvCIDE con

Lp POTENCAL arrizy (07774 T)

T, -05m "
0794 - 05.0'15 v+
10294
Vs

\/2’_ 3/41

v = (392

!\/f— 4/48'/”/3 ]
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